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Uitwerkingen hoofdstuk 1 deel vwo A/B 1

1.
a.
In 20 minuten wordt 80 cm afgelegd dus in  1 minuut wordt  4 cm afgelegd.



De hoogte na 1 minuut is dus 80 – 1.4 = 76 cm.



Na twee minuten is de hoogte: 80 – 2.4 = 72 cm

b. onderdeel b  dus h = 80 – 4t met  t in minuten.
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a.
Zie grafieken
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b.
rck = -3 ; rcm = 0,5 en   rcp = 2
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3.a.
Zie figuur. 

b. k. : y = 3x + b  door  (0,1) (  b = 1 want  b geeft de waarde aan op de y-as.  Dus k: y = 3x + 1

Zo is de vergelijking van l: y = x + 1  

En de vergelijking van m:  y = -1,5x + 1

( per vergissing zijn in de tekening  de letters l en  k verwisseld)

c.
Lijn door (0,4)  dus b = 4  dan wordt de vergelijking: y = -1,5x + 4

4a.
Lijn l heeft r.c. -2 ( stel l:  y = -2x + b  l door (-2 , 3)  ( 3 = -2 . -2 + b  ( b = -1  (
y = -2x – 1

b.
m heeft r.c. 4  ( r.c. van lijn k is dus ook 4 ( stel k:  y = 4x + b  lijk k door (-5 , 21)  (                       


21 = 4 . (-5) + b  ( b = 41  ( y = 4x + 41    is de vergelijking van lijn k .

5. q:  y = 
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  en punt C(-18 , 30)

a.
lijn p // q  (  r.c. lijn p = -
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  (  Stel y = -
[image: image3.wmf]1

3

x + b   lijn p door C  ( 30 = -
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.(-18) + b  (

30 = 6 + b ( b = 24  ( verg. van p is dus:  y = -
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b.
p snijden met de x-as ( y = 0 ( -
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x + 24  ( 
[image: image7.wmf]1

3

x = 24  dus x = 72  ( snijpunt met de x-as is dus  (72 , 0) .  Voor de y-as geldt dat x = 0  ( y = 24  ( snijpunt y-as is : (0 , 24)

6. k: y = ax + 10

a. k door P(-20 , 0) (  0 = -a.20 + 10 ( 20.a = 10 ( a = 0,5

b. k door Q(2 , -4)  (  -4 = a . 2 + 10  ( 2a = -14 (  a = -7

c. k  door (0 , 0)  (  0 = 0 + 10  (dit kan niet  ( voor geen enkele a.

7. Gegeven k: y = 0,5x + 2  ; l:  y = ax -4  en  m:  y = -2x + b 

a. P(-8 , 0) op m  ( 0 = -2 . (-8) + b  ( b = -16

b. Q (10 , 7)  op m  ( 7 = -20 + b  ( b = 27  ( m: y = -2x + 27  Verder is m // l  ( de r.c. zijn gelijk ( a = -2  We krijgen dus : a = -2  en  b = 27

c. Lijn k door R(8 , 6)  controle :  6 = 0,5 . 8 + 2  Dit klopt  ( k door (8,6)

Lijn  l door R  ( 6 = a . 8 – 4  ( 8a = 10  ( a = 1,25

Lijn  m door R  ( 6 = -2.8 + b  ( b = 6 + 16  (  b = 22

d. Eerst k snijden met de x-as (want k ligt vast )  ( we krijgen dan het snijpunt met de x-as. (
0,5.x + 2 = 0  ( 0,5x = -2 ( x = -4  ( snijpunt S is:(-4 , 0) Nu  de coördinaten van S invullen in l en m.  ( 0 = a . (-4) – 4  ( 4a = -4  ( a = -1 en 

0 = -2 . (-4) + b  ( b = -8
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8. A(2,3)  en r.c. l = 0
a. Het is een horizontale lijn door A met vergelijking  y = 3

b. Zie figuur. 

9. Per minuut een stijging van 3 cm en de hoogte is 70 cm.

bij t = 18 dan h = 70  ; Stel h = 3t + b   door het punt (18 , 70)  ( 70 = 3 . 18 + b  (                 b = 16   ( Op willekeurig tijdstip t geldt dus : h = 16 + 3 . t  met t in minuten en h in cm.
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10. Basisloon 100 euro en 3 euro per afspraak.

a.
R =  100 + 3a   met a is het aantal gemaakte afspraken en R in euro’s.

b.
r.c. = 3   D.w.z. : de toename van haar loon per gemaakte afspraak.

c. Omdat per gemaakte afspraak het loon steeds met 3 euro toeneemt. (halve afspraken kunnen niet)

d. Voor het snijpunt geldt: 100 + 3a = 300

( 3a = 200 ( a = 66,666.. ( minstens dus  67 afspraken.
11.
In 1900 dan L = 1,63   Jaar 1900 komt overeen met t = 0

a.
We hebben de punten (0 , 163)  en  (96 , 175)   ( In 96 jaar is de toename 12 cm  ( per jaar is dus de toename:  12/96 = 0,125  ( Stel de formule is :  L = 0,125. t + b  door (0,163)  ( 


B = 163  ( De formule is:  L = 0,125.t + 163  met L in cm en t = 0  voor het jaar 1900.

b.
Voor Nederland geldt dan: 0,125.t + 163 = 168 ( 0,125t = 5 ( t = 40( in het jaar 1940
12.
Lijn l door A(2,1) en B(6 , 4)  

a. Bij 4 naar rechts ga je 3 omhoog , dus bij 1 naar rechts ga je 0,75 omhoog.( r.c = 0,75

b. yB – yA  = 3

c. r.c = 
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13

a. l door A(-1,1) en B(1,4) ( stel l  is:  y = ax+b  ( a = 
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 ( y = 1,5x + b  door (1,4) (  4 = 1,5.1 + b ( b = 2,5  ( De vergelijking is : y = 1,5x + 2,5

b. k door C(-3,5) en D(2,0)  stel k  is:  y = ax+b  ( a = 
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 ( y = -x + b  door (2 , 0) (
0 = -2 + b ( b = 2 ( y = -x + 2

c.
m  door E(5,3)  en F(-7,3)  Stel  m:  y = ax + b  ( a =  
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 en door (5,3) ( het is dus een horizontale lijn met vergelijking :  y = 3

d.
n door G(180 , 360)  en F(-7 , 3)  Stel n is: y = ax + b  ( a = 
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y = 5,5x + b  door G  ( 360 = 5,5 . 180 + b  ( b = 360 – 990 = -630  ( n:   y = 5,5x – 630
14.
a.
   r.c.k = 
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 ( y = 0,5x + b   k door (1,2) ( 2 = 0,5 + b ( b = 1,5 ( y = 0,5x + 1,5

b.
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 ( y = 0,5x + b  l door (50 , 20 ) ( 20 = 0,5 . 50 + b ( b = 20 – 25 =  -5 ( De vergelijking van l is :    y = 0,5x – 5

c.
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 ( y = 25x + b  door (1 , 350)  ( 350 = 25.1 + b  ( b = 325 ( de vergelijking van m is dus:   y = 25x + 325

15.
A is lineaire functie van  s   s = 15 en A = 300 ( punt  (15 , 300) zo ook  punt (21 , 750)
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 ( A = 75s + b  door (15 , 300)  ( 300 = 75.15 + b  (
 b = 300 – 1125 = -825   ( de vergelijking van de functie A is dus:   A = 75s – 825

16
R is lineaire functie van  t   t = 35 en R = 10 ( punt  (35 , 10) zo ook  punt (60 , 35)
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 ( R = t + b  door (35 , 10)  ( 10 = 35 + b  ( b = -25   ( de vergelijking van de functie R  is dus:   R = t – 25

17. p is een lineaire functie van q .  Bij q = 150 is  p = 7,75  en bij  q = 425  dan p = 2,25

a.
p is een functie van q   ( Bekijk de punten ( 150 ; 7,75)  en  (425 ; 2,25) 
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 ( p = -0,02q + b  door (150 ; 7,75)  ( 

7,75 = -0,02 . 150 + b  ( b =7,75 + 3 = 10,75  (  p is dus:   p = -0,02q +10,75

b.
Nu q uitdrukken in p ( 0,02q = 10,75 – p  ( q = 537,5 – 50p 

c.
q = 250  dan p = -0,02 . 250 + 10,75 = 5,75

d.
p = 4,25  dan  q = 537,5 – 50 . 4,25 = 325
18.
Kranen heeft 2355 m3 gas (g)verbruikt en betaalt 761,40 euro. 


Woonink  heeft 2906 m3  verbruikt  en betaalt 921,19 euro

a. Stel  B = a.g + b dan  
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 ( B = 0,29 . g + b  door  

(2355 ; 761,40)  ( 761,40 = 0,29 . 2355 + b ( b = 761,40 – 682,95 = 78,45  (
B = 0,29 . g + 78,45

b.
Het vastrecht is het vaste bedrag van 78,45 euro en de prijs per m3 gas is 0,29 euro.

c.
v.d. Horst verbruikt 2281 m3 ( Ze betalen: 0,29 . 2281 + 78,45 = 739,94 euro.

19. Avis:  bij huurprijs van 120 euro dan 380 auto’s ; bij een prijs van 145 euro dan 315 auto’s

a. Stel q = a . p + b  ( a = 
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 ( q = -2,6 . p + b  door (120 , 380) (
380 = -2,6 . 120 + b  ( b = 380 + 312 = 692 ( q = -2,6 . p  + 692

b.
p = 180 euro ( q = -2,6 . 180 + 692 = 224  ( dan dus 224  auto’s.

c.
445 auto’s ( 445 = -2,6 . p  + 692 ( 2,6 . p = 692 – 445 = 247  ( p = 247/2,6 = 95 euro  ( als de prijs meer is dan 95 euro dan worden er dus minder dan 445 auto’s verhuurd.

20. N = -0,5t4 + 9,3t3 -59t2 + 140t + 22 ;  N is aantal klanten  t uur na 9.00 uur.
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Zie figuur en GR en neem window [0,10] x [0,150]

b. M.b.v. GR en tabel  t = 3 dan N ≈ 122 ( 122 klanten

c. 10.45 uur ( t = 1,75  ( N ≈ 131 ( ongeveer 131 klanten

d. Het drukst is het als N maximaal is . Bekijk bijvoorbeeld de tabel in de buurt  van t = 2 (  neem ∆ = 0,1  ( het maximum is bij

 t = 2  om 11.00 uur is het het drukst in de supermarkt.


Er zijn dan ongeveer 132 klanten.

e. Dan moet N = 0 ( t = 9 ( om 6 uur s’avonds.

f.
100 klanten  ( N = 100  voer ook in y2 = 100  En dan vind je m.b.v. de optie intersect  de snijpunten ( 0,787 ; 100) ; (4,462 ; 100) ; (6,280 ; 100) en ten slotte ( 7,070 ; 100)
De bijbehorende tijdstippen zijn dan: 9 uur + 0,787.60 = 9.47 uur   De andere tijdstippen zijn op dezelfde manier te vinden nml.  13.28 uur ;  15.17 uur  en  16.04  uur
21.
C = -0,0004t3 + 0,04t2 + 0,28t     met t in minuten en C in mg/liter.
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a.
Zie figuur en GR met window
 [0 , 120] x [-20,100] 

b.
Kwartier ( t = 15 ( m.b.v. tabel C = 11,85 ( de concentratie is dan ongeveer 12 mg/liter.

c.
C = 50 Kijk in de figuur bij een hoogte van 50 dan is t ongeveer 40 en t ≈ 92 Nu preciezer m.b.v. de tabel

Je leest dan af t = inderdaad 40 en t = 93  ( De concentratie is meer dan 50 gedurende bijna  53 minuten.

d. Maximaal bij t ≈ 70 (zie figuur) Nu controleren in tabel ( inderdaad bij  t = 70  ( na 70 min De concentratie is dan: 78,4 mg/liter
e. Medicijn is uit het bloed verdwenen als C = 0 dus ongeveer bij t = 107 (figuur)  Inderdaad klopt dit m.b.v. de tabel.

f. Gedaald tot 25 mg/liter . In de figuur lees je ongeveer af bij t ≈ 100 Uit de tabel blijkt dan dat je na ongeveer 101 minuten weer het medicijn moet innemen.
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N = 480t2 – 40t3  met N is het aantal personen en t is het aantal uren na 9.00 uur. 

a. Zie figuur. 

b. Om 12.50 uur (  50 minuten = 50/60 uur = 0,83 uur ( t = 3.83 m.b.v. de tabel ( N = 4794

Dus  4794 personen.

c. Het drukst is het als N maximaal is . M.b.v. de optie maximum uit het calc-menu vinden we t ≈ 8.00  ( om 17.00 uur. Er zijn dan ongeveer 10240 bezoekers.

d. 8000 mensen  Kijk in de figuur . We zien twee tijdstippen  bij t ≈ 7 en bij t ≈ 10 Nu m.b.v. intersect uit het calc-menu ( t = 10  of  t = 5,58  ( dus op de tijdstippen  van 19.00 uur en  14.35 uur
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23.
A = 
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A in duizendtallen en t in weken

b.
Maximum m.b.v. GR via calc-menu naar de optie maximum. Maximum van 14*1000 = 14000 exemplaren bij t = 40  dus na 40 weken.

c.
Te zien in de grafiek dat er twee snijpunten zijn met de lijn y = 13,5.  Nu m.b.v. intersect de snijpunten berekenen  ( t = 33,33 en t = 46,67 ( de periode is: 46,67 – 33,33 = 13,33 weken ( ruim 13 weken.
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d.
Eerste 40 weken : A = 0,1t + 10  


Deze grafiek tekenen in de bestaande grafiek. De snijpunten liggen waarschijnlijk bij t = 0 ; t = 30 en t = 40  Controleren m.b.v. intersect of tabel op de GR . Deze snijpunten kloppen. Het model van de medewerker levert dus een lagere verkoop op tussen de weken 30 en 40 zoals uit de grafiek valt af te lezen.

e.
Laatste 12 weken van het jaar dus voor de weken 40 t/m 52  . Neem de lineaire functie door de punten (40 , 14) en (52 , 12,5)

Stel A = a.t + b    a = 
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 ( y = -0,125 . t + b   door (40 , 14)  (
 14 = -0,125 . 440  + b ( b = 19  (  A = -0,125 . t + 19
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24.
W = -45x3 + 2500x2 -275000       x:  de reclamekosten per jaar in tienduizenden euro  en W de  winst in euro en x < 50 want de reclamekosten zijn kleiner dan 50000 euro.

a. Zie figuur.

b. W = 500000 . In de grafiek zie je twee snijpunten in de buurt van x = 25 en x = 47 

M.b.v. intersect vinden we x = 23  en 48,11 ( de reclamekosten zijn dan 230000 euro of 

481100 euro

c. W is meer dan 600000. Eerst m.b.v. intersect de snijpunten berekenen . We vinden 

x = 25,39  en x = 46,60 ( de reclamekosten liggen dan tussen de 253900 euro en de 466000 euro.

d.
Maximale winst m.b.v. de optie maximum in het calc-menu. Bij x = 37,04 vinden we een maximale winst van 868118 euro

e.
Eerst reclamekosten van 230000 ( bij x = 23  dan m.b.v. tabel W = 499985 euro.


Bij reclamekosten van 460000 ( bij x = 46  dan m.b.v. tabel W = 634880 euro


( de toename is 134895  ( Het gevraagde percentage is : 
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N = t3 – 9t2 + 200 met t in dagen en N in miljoenen. t = 0 op 1 september om 0.00 uur.

a. Zie de figuur.

b. Eerste 36 uur ( t van 0 naar 1,5 

N(0) = 200 en N(1,5) = 183,13 ( de afname is dan ongeveer 17 miljoen.

c.
M.b.v. intersect uit het calc-menu vinden we 

t = 6 ( het minimum is dan 92 miljoen bacteriën.

d.
8 september 0.00 uur ( t = 7 en 9 september 0,00 uur dan t = 8 .  N(8) = 136  en N(7) = 102 ( de toename op 8 september is dus 34 miljoen.

e.
Half miljard bacteriën ( N = 500  M.b.v. intersect vinden we t = 11,33  ( op 12 september.
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26. f(x) = -x2 + 6x + 3 

a. Df  = [-1 , 6]  bij -1 kleinste waarde en bij x = 3 is de grootste waarde ( Bf  = [-4 , 12]

b. [0 , 5]  (  [3 , 12] ( Bf = [3 , 12]
c. [2 , 4] ( [11 , 12]  (  Bf  = [11 , 12]
d. [4 , 8] ( [-13 , 11]  ( Bf  =  [-13 , 11] 
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Gegeven f(x) = -0,5x + 3  
met domein [-3 , 4] 

Het is een dalende functie  f(-3) = 4,5  en 

f (4) = 1  (
[-3 ,  4] ( [1 ; 4,5 ]   ( Bf = [1 ; 4,5]
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28 
f(x) = 0,25x3 – 3x – 2

We tekenen eerst de grafiek tussen  om een idee te krijgen van het verloop van de grafiek.

a. [-5 , 3]  ( [-18,25 ; 2]  want de grootste waarde binnen dit interval ligt bij -2.

b. Het interval  [-3 , 6]  De grootste y-waarde zie je bij x = 6 en de kleinste y-waarde zie je bij x = 2 ( [-3 , 6]  ( [-6 , 34]

c. Bij het interval [-4 , 4] is de kleinste y-waarde bij x = -4 en x = 2  en de grootste y-waarde bij 

x = -2  en x = 4  (  [-4 , 4]  ( [-6 , 2]

d. Op dezelfde manier vinden we: [0 , 15]  ( [-6 ; 796,75]

29..
kaarslengte 12 cm ; per uur 1,5 cm korter.  t is het aantal uur en l = lengte

a.
l = 12 – 1,5.t

b.
Domein van l is  [0 , 8 ]  want bij t = 8 is de kaars opgebrand.


Het bereik van l is : [0 , 12]   want de lengte varieert tussen 0 en 12 cm.
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30. f(x) = x2 – 6  en  g(x) = 2x + 1  

We voeren eerste de beide functie in en plotten vervolgens de twee gafieken.

Met de optie intersect vinden we x-coördinaten van de snijpunten  namelijk:

x = -1,83  of  x = 3,83 

31.


a.
x2 + 6 = 5x  (  x2  - 5x + 6 = 0  ( (x – 3)(x – 2) = 0  (  x = 3 ( x = 2

b.
x(x – 1 ) = 12  ( x2 – x – 12 = 0  ( (x – 4)(x + 3) = 0 ( x = 4 ( x = -3

c.
2x2 = 5x  ( 2x2 – 5x = 0  ( x(2x – 5) = 0  (  x = 0 ( 2x = 5  ( x = 0 ( x = 2,5

d.
x = x2  (  x2 – x = 0  ( x(x – 1) = 0  ( x = 0  ( x = 1

e.
x 2 = 11  (  x = (11  ( x = -(11

f.
x2 + 4 = 1  ( x2 = -3  Dit kan niet ( geen oplossingen

32
a.
3x2 – 6x = 24  ( x2 – 2x -8 = 0  ( (x-4)(x + 2) = 0  ( x = 4 ( x = -2
b.
3x2 – 6x = -3(x – 6) ( 3x2 – 6x = -3x + 18 ( 3x2 – 3x – 18 = 0  ( x2 – x – 6 = 0 (

(x – 3)(x + 2) = 0  ( x = 3  ( x = -2 

c.
2x2 – 3x = 2  ( 2x2 – 3x – 2 = 0  ( D = (-3)2 – 4 . 2 . (-2) = 25  (
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  ( x = 2  ( x = -0,5

d.
0,5x2 – 2x – 6 = 0  ( x2 – 4x – 12 = 0 ( (x – 6)(x + 2) = 0  ( x = 6  ( x = -2

e. x2 – 3x = 5(x – 3) ( x2 – 3x = 5x – 15 ( x2 – 8x + 15 = 0 ( (x – 5)(x – 3) = 0  ( x = 5 ( x = 3

f. 2x2 – 5x = 3x  (  2x2 – 8x = 0  ( 2x(x – 4) = 0  (  x = 0  ( x = 4

33. a.
6 – x2 = -2  ( x2 = 8  ( x ≈ 2,83  ( x ≈ -2,83

b. 2x2 = 9x + 5  ( 2x2 – 9x – 5 = 0  ( D = 81 – 4.2.(-5) = 121  (
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  ( x = 5  ( x = -0,5

c.
2x3 = 9x + 5  Voer y1 = 2x3   in  en  y2 = 9x + 5   m.b.v.  intersect vinden we de x-coördinaten van de snijpunten  namelijk:  x = -1,75 ( x = -0,60 ( x = 2,36

d.
8(x – 3) = -5x2 + 8x  ( 8x – 24 = -5x2 + 8x ( 5x2 = 24 ( x2  = 4,8 ( x ≈ -2,19 ( x ≈ 2,19

34.
a.
x2 – 5x = 0  ( x(x – 5) = 0  (  x = 0  ( x = 5

b.
x2 – 5x = 14 ( x2 – 5x – 14 = 0 ( (x – 7)(x + 2) = 0 ( x = 7  ( x = -2

c.
x2 – 5 = 14  ( x2 = 19  ( x = -(19  ( x = (19

d.
x2 – 5 = 14x ( x2 – 14x – 5 = 0   (  D = 196 – 4.1.(-5) = 216  ( 
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e. (2x – 1)(3x + 6) = 0 ( 2x = 1  ( 3x = -6 ( x = 0,5 ( x = -2

f. (2x – 1)(3x + 6) = 9x ( 6x2 + 12x – 3x – 6 = 9x ( 6x2 – 6 = 0 ( x2 = 1 ( x = 1 ( x = -1

g. (2x – 1)3x = 6  ( 6x2 – 3x = 6 ( 6x2 – 3x – 6 = 0 (  2x2 – x – 2 = 0  (  D = (-1)2 – 4.2.(-2) =
17  ( x = 
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h.
(2x – 1).3x = 6 – 9x  ( 6x2 – 3x = 6 – 9x ( 6x2 + 6x – 6 = 0 ( x2 + x – 1 = 0  ( D = 5
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35.

a.
(x + 3)2 = 16x ( x2 + 6x + 9 = 16x ( x2 – 10x + 9 = 0  ( (x – 9)(x – 1) = 0  ( 


x =  9 ( x = 1

b.
(2x + 3)2 = -16  kan niet ( geen oplossingen

c.
2.(x + 3)2 = - 4x ( (x + 3)2 = -2x ( x2 + 6x + 9 = -2x ( x2 + 8x + 9 = 0 (  D = 64 – 36 =28 (  


x = 
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d.
(2x + 3)(4 – x) = 9  ( 8x – 2x2 + 12 – 3x = 9  ( 2x2 - 5x – 3 = 0  ( D = 25 – 4.2.(-3) = 49
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  ( x = 3 ( x = -0,5

a. (-4x + 3)2 = 36 ( -4x + 3 = 6 ( -4x + 3 = -6 ( -4x = 3 ( -4x = -9  ( x = -0,75 ( x = 2,25

b. -4(x + 3)2 = 4x ( (x + 3)2 = -x ( x2 + 6x + 9 = -x ( x2 + 7x + 9 = 0  ( D = 49 – 36 = 13 (
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c. x2 –(x + 1)2 = (x + 3)2  ( x2 – (x2 + 2x + 1) = x2 + 6x + 9 ( -2x – 1 = x2 + 6x + 9 (                  x2 + 8x + 10 = 0  ( D = 64 – 4.1.10 = 24  ( x = 
[image: image32.wmf]824-8+24
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d. (x + 3)2 + (x + 2)2 = 25 ( x2 + 6x + 9 + x2 + 4x + 4 = 25 ( 2x2 + 10x +13 – 25 = 0  (                x2 + 5x -6 = 0  ( (x + 6)(x – 1) = 0 ( x = -6 ( x = 1

37.a.
Twee lineaire functies:  als het 2 evenwijdige lijnen zijn dan is er geen oplossing.


f(x) = 2x + 3  en g(x) = 2x -2  ( 2x + 3 = 2x – 2 ( 3 = -2 en dit kan niet.


Als het twee snijdende lijnen zijn dan natuurlijk 1 oplossing.


v.b. f(x) = 2x + 3 en g(x) = -2x -2  ( 2x + 3 = -2x -2 ( 4x = -5 ( x = -1,25 ( 1 oplossing
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b.
f is een kwadr. functie en  g is een lineaire functie  Nu zijn er 3 mogelijkheden:


1. geen snijpunt  bijv. f(x) = x2 en g(x) = -2x – 2


2. 1 snijpunt dus raken   ( f(x) = x2 en h(x ) =-2x – 1


3. 2 snijpunten b.v.  f(x) = x2 en k(x) = -2x  

c. Als f en g allebei kwadratische functies zijn dan :
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Twee snijpunten b.v  f(x) = x2  en g(x) = -x2 + 2

2. een snijpunt (raken) b.v. f(x ) = x2  en h(x) = - x2
3. geen snijpunt  b.v. f(x) = x2 en k(x) = -x2 - 2 

38. Zie de gegeven figuur  K is de kostenfunctie en R de opbrengstfunctie . Er is sprake van winst als  de opbrengst meer is dan de kosten . Dit is het geval voor q tussen 0,9 en 4,6 dus voor de aantallen die liggen tussen 90 en 460.
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39.


a.
x2 > 7
( x2 – 7  > 0  De snijpunten met de x-as krijgen we met de vergelijking  x2 = 7  (         x = (7 ( x = -(7 Nu aflezen in de figuur (      x < -(7 ( x > (7 
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b.
2x2 – 3x ≥ 2 ( 2x2 – 3x – 2 ≥ 0  snijpunten: 

D = 9 -4.2.(-2) = 25 ( x = (3+5)/4 ( x = (3-5)/4  ( x = 2 ( x = -0,5  Nu aflezen  wanneer de grafiek boven de x-as ligt ( x ≤ -0,5  ( x ≥ 2

40.
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a.
x2 – 3x ≤ 14 (x2 – 3x – 14 ≤ 0  m.b.v. de optie zero de snijpunten met de x-as berekenen (        x = -2,53 1 ( x = 5,53 1  In de figuur zien we duidelijk dat we te maken hebben met het tussenstuk ( -2,531 ≤ x ≤ 5,531
[image: image64.emf]        

















f


b.
x2 + 2x > 11 ( x2 + 2x – 11  > 0 De snijpunten met de x-as weer met de optie zero ( x = -4,464 (    x = 2,464  Nu aflezen uit de figuur voor weke x   f(x) zich boven de x-as bevindt (  x < -4,464 ( x > 2,464
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41.

a.
8x2 + 6x ≥ 35 ( 8x2 + 6x – 35 ≥ 0  de snijpunten met de x-as vinden we weer met “zero “ op de GR ( x = -2,5 ( x = 1,75 (  nu aflezen uit de figuur ( x ≤ -2,5 ( x ≥ 1,75
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b.
x3 + 4,5x2 < 19x + 60  ( x3 + 4,5x2 – 19x - 60 < 0 ( 
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Eerst weer de snijpunten met de x-as  m.b.v. zero op de GR ( x = -6 ( x = -2,5 ( x = 4  Nu goed aflezen vanuit je schets ( x < -6 ( -2,5 < x < 4 
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c
x4 + 3x2 + x > 2x2 + 3  ( x4 + x2  + x – 3 > 0  eerst weer de snijpunten met behulp van de optie zero op je GR . (  x = -1,28 ( x = 1  Vervolgens aflezen uit je tekening (   x < -1,28 ( x > 1
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d.
x4 – 3x2  > x – 5   Nu zijn er twee grafieken getekend. De bovenste is de grafiek van de linkerkant namelijk y = x4 – 3x2   en vervolgens de grafiek van y = x – 5.

Uit de figuur blijkt duidelijk dat de hoogte van de  grafiek van de linkerkant voor alle x boven de hoogte van de grafiek van y = x – 5  is ( alle waarden van x  voldoen dus aan de ongelijkheid.
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42 h(t) = -5t2 + 15t  met h in meters en t in seconden. 

We gaan de snijpunten van h(t) en de lijn y = 9 berekenen m.b.v. de optie intersect  uit je GR. We vinden dan            x = 0,83  ( x = 2,17  

Uit de grafiek zie je duidelijk dat we het gebied moeten hebben tussen deze twee snijpunten ,want dan is de hoogte boven de 9 meter ( de gevraagde tijd is dan :     2,17 – 0,83 ≈ 1,3 seconde

43 [image: image71.wmf]X-as
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f(x) = -0,5x2 + 2x + 4

a. De top m.b.v. x = -b/(2a) ( xtop = 2  ( ytop = 6 ( de top is dus (2 , 6)

b. Het maximum is 6  bij x = 2.

c. Bergparabool want -0,5 < 0
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44 f(x) = -0,4x2 + 2,4x + 3 

a. Zie figuur.

b. xtop = 
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  en    -0,4 < 0 ( bergparabool ( er is een maximum van  f(3) = 6,6  ( het bereik van f is : < ( ; 6,6]

c. De as van symmetrie gaat door de top ( de vergelijking is :  x = 3

d. f(-3,6) = -10,824  en  f(1,7) = 5,924

e. Invoeren in GR  y1  = f(x)  en y2 = 4  en dan m.b.v. intersect de x-coördinaten van de snijpunten berekenen ( x ≈ 0,45  en x ≈ 5,55
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45. f(x) = -0,25x2 + 2x + 6  en  

g(x) = 0,4x2 + 3x – 18
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a. Zie figuur.

b. f is een bergparabool . As v. symm. bij 
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( top (4 , 10) ( 

maximum f(4) = 10

c.
g is een dalparabool.  As van symm. bij 


x = 
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   ( top (-3,75 ; -23,63)
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( minimum  g(-3,75) = -23,4

d. Zie ook figuur ( lengte AB is de y-coördinaat van A  de y-coördinaat van B .  (
 f(-3) – g(-3) = (-2,25) – (-23,4) = 21,15

46
h = 0,021x(192 – x)      ;   x en h in meters

a. Uiteinden op h = 0 ( 0,021x(192 – x) = 0 ( x = 0 ( x = 192  ( de lengte is dus 192 meter

b. We weten dat x tussen 0 en 192 moet liggen.  Nu m.b.v. de tabelfunctie met b.v. stappen van 10 dan zien we  dat bij h-waarden tussen de 0 en de 200 we goed uitkomen. Het window nemen we iets ruimer, dan krijgen we: 

 [-10 ; 200] x [0 ; 200] 

c. De maximale hoogte vinden we m.b.v. de tabel bij x = 96  , dan is de hoogte : 193,54 meter.

d. Nu  een hoogte van 165. We gaan nu y2 = 165 invoeren en m.b.v. intersect vinden we de x-coördinaten van de snijpunten  ( x = 59,14 ( x = 132,86  ( de afstand is dan: 73,7 meter

47.
h = -5t2 + 30t   met h in meters en t in seconden.

a. De grond ( h = 0  ( -5t2 + 30t = 0  ( -5t(t – 6) = 0 ( t = 0 ( t = 6  ( na 6 seconden.

b. Het is een bergparabool (-5 < 0)  ( er is een maximum Het maximum heb je op de as van symmetrie γier dus bij x = 3  ( maximale hoogte is dus h(3) = 45  ( 45 meter

c. Hoogte is 35 meter ( h = 35 ( -5t2 + 30t = 35  ( t2 – 6t + 7 = 0  Nu m.b.v. de optie zero ( t = 1,59 ( t = 4,41  Hij komt na 1,59 op een hoogte van 35 meter en na 4,4 seconde.
d. Nu y2 = 20 invoeren en m.b.v. intersect de x-coördinaten van de snijpunten berekenen (        t = 0,76  ( t = 5,24  ( de benodigde tijd is dus: 5,24 – 0,76 ≈ 4,5 seconden

































































































































48. Prijs is 5 euro dan aantal is 300 ; als de prijs 4,50 euro is dan aantal is 310  enz.

a. Bij 6 euro dan aantal is : 300 – 2.10 = 280 ; Opbrengst is dan : 6 . 280 = 1680 euro

b. Bij  p = 3,50 euro dan aantal is : 330 + 3.10 = 330 ( opbrengst is : 330 . 3,50 = 1155 euro

c. Gegeven  de punten  (q , p)  = (300 , 5)  en  (290 , 5,50)  (
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d. Stel nu p = -0,05.q + b  door  (300 , 5) ( 5 = -0,05 . 300 + b ( b = 20 ( p = -0,05.q + 20

49. p = -5q + 360  en K = 40q + 2000

a.
R = q . p = q(-5q + 360) = -5q2 + 360q   en W = R – K = -5q2 + 360q – (40q + 2000) =                   -5q2 + 320q -2000

b.
q = 26  ( W(26) = 2940  ( de winst is die dag dan 2940 euro

c.
Als p = 210 euro dan 210 = -5q + 360   ( 5q = 150  ( q = 30  (de winst is dan                 W(30) = 3100 euro

d.
R = 3600  ( -5q2 + 360q = 3600 ( q2 – 72q + 720 = 0 ( m.b.v. de optie zero krijgen we     q = 12 ( q = 60 ( De mogelijke aantallen zijn dan 12 of 60.

e.
Nu het maximum berekenen (bergparabool, want -5 < 0)  . De as van symmetrie is midden tussen q = 12 en q = 60  ( bij q = 36  ( maximum R(36) = 6480 euro

f.
Ook  W is een bergparabool ( maximum Dit vinden we met de optie maximum uit het calcmenu ( maximum is 3120 euro bij een aantal van 32  en de prijs is dan 200 euro

50. Bij 130 cent dan 700 stuks ; bij 140 cent dan  650 stuks enz. 

a. Nu lineaire functie van p als functie van q . Neem de punten (700 , 130) en (650 , 140) ( 
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  ( stel p = -0,2q + b  door (700 , 130) ( 130 = -0,2 . 700 + b (       b = 270  ( p = -0,2q + 270

b. R = p . q = q.(-0,2q + 270) = -0,2q2 + 270q

c. Het is een bergparabool ( er is een maximum.  Nu kunnen we het maximum berekenen m.b.v. de snijpunten van R met de horizontale as ( q = 0 en 0,2q = 270  ( q = 0 ( q = 1350  ( maximum bij q = 675  ( de vraagprijs is dan 135 eurocent

d. De dagelijkse kosten zijn dan:  K = 5000 + 60.q   in eurocenten

e. De winst is dan:  W = -0,2q2 + 270q – (5000 + 60q ) = -0,2q2 + 210q -5000

f. Nu is W weer een bergparabool ( er is een maximum. Dit berekenen we weer met de optie maximum uit het calc-menu ( via de tabelfunctie kom je eerst tot een acceptabel window ( het window wordt dan: [0,1200] x [-5000 ; 60000]  ( maximale winst is 50125 eurocent bij een aantal van 525 ( de prijs van een ijsje is dan -0,2 . 525 + 270 =  165 eurocent

51. Bij prijs van 20 euro dan 300 ritten ; bij 22,50 euro dan 280 ritten enz.

a. Nu lineair verband tussen p en q. Neem de punten  (300 , 20) en (260 , 25)  (
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-0,125  ( stel p = -0,125q + b  door (300 , 20) ( 20 = -0,125 . 300 + b  ( b = 57,5  ( de functie wordt:  p = -0,125.q + 57,5 

b. R = q . p = q.(-0,125q + 57,5) = -0,125q2 + 57,5q

c. Het is weer een bergparabool ( er is dus een maximum. Dit vinden we weer uit de GR ( zie opgave 51 f )  Neem het window [0 , 550] x [-500 ,8000]  ( maximum van 66125 bij q = 230 ( de prijs is dan  -0,125.230 + 57,5 = 28,75 euro


52a
Zie figuur. Stel de lange zijde is y dan geldt: 4x + 2y = 400 (   y = 200 – 2x   (  O = x . y = x . (200 – 2x) = 200x – 2x2
b
Het is weer een bergparabool ( er is dus een maximum. Nu eerst de snijpunten met de x-as vinden ( x = 0 ( x = 100 ( het maximum vinden we dus bij x = 50 dan y = 100 (  de afmetingen zijn dan : breedte van 50 meter en lengte van 100 m.

53 Plaat:  lengte is 360 centimeter en  breedte 25 cm.  Stel het middenstuk is y ( x + y + x = 25  (        y = 25 – 2x

De formule voor de inhoud wordt : I = 360.y.x = 360 . (25 – 2x).x = 360x.(25 – 2x)  Ook dit is weer een bergparabool ( er is dus een maximum. Nu weer eerst de snijpunten met de x-as  (  x = 0 ( x = 12,5  ( het maximum vinden we dus bij x = 6,25  ( de afmetingen zijn dan : lengte is 360 cm ; de breedte is 12,5 cm en de hoogte is  6,25 cm.

54.

Rechthoekig stuk karton geeft een doos met hoogte 5. Stel de breedte van de doos is x en de lengte van de doos is y.  Dan geldt : 2x + 2y = 50 ( x + y = 25 ( y = 25 – x 

De formule voor de inhoud van de doos is: I = 5 . x . y = 5x.(25 – x)  Dit is een bergparabool ( er is dus een maximum . Snijpunten met de x-as bij x = 0 ( x = 25  ( maximum dus bij    x = 12,5  De afmetingen van het stuk karton zijn dan : lengte is y + 2.5 = 22,5 cm  en de breedte is 12,5 + 2.5 = 22,5 cm

55. Plank 480  lang en 40 cm breed. De totale plank bestaat uit 2 stukken met lengte y en 3 stukken met lengte x. Nu geldt : 3x + 2y = 480  ( y = 240 – 1,5x 

De formule voor de inhoud is : I = x . y . 40  = 40x.(240 – 1,5x)  Dit is een bergparabool  ( er is een maximum. We berekenen eerst de x-coördinaten van de  snijpunten met de x-as. ( x = 0  (  1,5x = 240 ( x = 0 ( x = 160  ( er is een maximum bij x = 80 ( het maximum wordt dan: 40.80.120 = 384000  ( maximale inhoud is dan : 384 dm3  De afmetingen zijn dan : lengte is 120 cm ; de breedte is 40 cm en de hoogte is dan : 80 cm

56.
144 meter gaas en 6 rechthoekige stukken gaas. De breedte van zo’n stuk is x  en stel de lengte van zo’n stuk is y

a.
 3 . 3y + 4 . 2x = 144  ( 9y + 8x = 144    ( 3y + 
[image: image39.wmf]8

3

x   =  48    ( AB = 3y = 48 - 
[image: image40.wmf]8

3

x   

b.
Oppervlakte rechthoek is :O = 2x . 3y = 2x . (48 - 
[image: image41.wmf]8

3

x  ) 

c.
De oppervlakte is een bergparabool ( er is een maximum . Ook hier is het niet zo moeilijk om eerst de snijpunten met de x-as te berekenen ( x = 0 ( 
[image: image42.wmf]8
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x  = 48  ( x = 0 ( x = 18  ( maximum is dus bij x = 9  
De afmetingen van ABCD zijn dan : 48 - 
[image: image43.wmf]8
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.9 = 24 meter en  18 meter.  De maximale oppervlakte wordt dan dus : 24.18 = 432 m2
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